

对调控政策真能视而不见吗

——五家研究机构本周投资策略精选

谁将超预期:政策? 盈利? 资金?

□申银万国研究所

市场总在反映大家预期中的东西,并在现实和预期的对比中进行纠正。比预期好,市场向上纠正;比预期差,市场向下纠正。所以,影响市场的关键永远是超预期的地方。

一、政策调控会超预期吗?——可能加大

上周末央行连续出台三项政策,虽然市场对再次升息等货币政策已有预期,但如此集中的货币政策组合还是有些出乎意外。我们特别关注在升息和升值过程中最为受益的资产,包括保险、地产、商业等。后期影响股票市场最为重要的仍然是盈利增长预期和资金供给预期,但随着政策调

控预期的不断加强,对股票市场的影响也将强化。我们认为,升息加升值的双重紧缩作用长期会对资产泡沫产生抑制作用。

二、盈利增长会超预期吗?——难度较大

对2006年末到2007年一季度上市公司盈利增长情况进行分析可以发现,内生性的ROE提升、外生性的新资产加入,以及证券市场所带来的股权投资收益是三大推动力,到2008年由于内外资所得税并轨是另一提升盈利的力量。最为关键的当然还是内生盈利能力能否持续提升,取决于费用控制和利润率两部分。从PPI和工业企业盈利数据对比来看,2006年以来资源品和原材料价格增长差距的大幅下降以及产品价格相对稳定,是推动企业盈利非常重要的力量。但这种推动力是否会继续下去,值得警惕。一方面,全球经济的放缓会对资本品价格产生制约,另一方面,在国内资本品供给相对充分基础上,很难期望其相对于资源品价格增长差距的继续扩大。

故对于上市公司而言,如果优质资产注入不大幅展开,其盈利增长继续大幅超预期的难度较大。而因为基数原因,我们认为今年季度盈利增长速度必然是逐渐下降的。

三、资金流入会超预期吗?

——保持警惕

从机构资金来看,其流入已经趋于谨慎。海外中国基金规模出现明显缩减,QFII投资额度开始宽松;基金发行速度减缓;社保和保险资金等公开表示对风险的警惕;就个人投资者而言,3、4月份我们跟踪的客户保证金增长规模都超过千亿,资金流入仍然非常踊跃。但5月份以来开户数出现下降,保证金流入也开始减缓,似乎是值得警惕的信号。

当前个人投资者的持股比例已经接近65%,如果再考虑基金中50%是个人投资者持有,个人通过直接和间接持有上市公司股权达75%,与历史比较,个人金融资产中权益类资产占比已经超过2000年牛市时的水平。另外,除基金、保险、证券等以外的私募型投资机构,在2006年以来也是快速发展,其同样吸纳了大量富裕个人投资者的资金。所以实际个人投资者的资金已经大量进入了股票市场,期望其后继仍能源源不断的流入无疑是不现实的。我们预期5月份,客户保证金的增加会较上月明显减少。

另一方面,引导资金分流的措施在不断加大。

资产选择方面,我们继续推荐在通胀和人民币升值主题中受益的资产和服务业,包括保险、商业地产、一般零售。

五月有望成为今年情绪高点

□东方证券

在前5个月的时间,央行连续五次上调法定存款准备金率和两次存贷款基准利率,央行政策出台的密集性超出预期,紧缩力度的明显加大,并且资产泡沫膨胀很为央行关注。但是从政策推出的时机选择看,也许这并不是它全部的目的,还可能考虑到其它两项政策对冲汇率浮动区间扩大带给市场的乐观情绪。

愈加严厉的货币紧缩政策密集出台的累计负效应将逐步体现在企业未来盈利增速中,2007年二季度整体经济增速也将有所放缓,所以A股目前基于不断超预期增长的高市盈率水平短期内难以支撑。由于2006年各季

度上市公司盈利增速呈现逐季增加走势,2007年上市公司盈利同比增速逐季下降的可能性非常大。同时,考虑到政府态度和舆论导向的转变,以及新增开户数到达历史高点后的逐步下降,5月份有望成为2007年市场情绪的高点。

我们预计A股在强大的政策压力下将出现调整,我们下调上证综指6个月目标位至3260-3460点。同时,中国央行公布的紧缩性货币政策将对5月21日的全球金融市场产生影响,尤其全球大宗商品市场将会面临较大压力。持有现金是现阶段最好的策略。我们认为绩优蓝筹公司的防御特质难以体现,但市场调整结束时它们将是最理想的投资选择。

调控效力具延后和叠加作用

□国海证券

央行在5月18日同时宣布三项重大调控政策,这在我国还是史无前例的。主要是为了显著加大调控力度,防止经济由目前的偏快转为过热,从而实现国民经济又好又快发展,而非专门针对股市。

尽管目前仍有大量的中小投资者蜂拥入市,市场赚钱效应使得目前市场人气依然高涨,但此次调控政策的出台对股市的影响不会简单重复前面数次提高准备金率和利率后市场走势。宏观调控的效力具有延后和叠加作用,对投资者心理的影响

也逐渐加大,从而引起未来股市多空力量的变化。综合分析我们认为,近期大盘转入区域宽幅震荡整理的可能性在加大。

故在操作上,仓位重的投资者应逢高减持,以降低大盘走势的不确定性风险。

我们根据近期资金流向、热点演绎、股改题材、及主题机会等,在国海股票池中精选出与近期潜在主题机会有关“交集”的个股,以期在中长线分享基本面超额收益的同时,加重逐一些阶段性的主题投资机会,如康缘药业(600557)、新中基(000972)和招商银行(600036)。

围绕4000点继续震荡整理

□天相投顾

上周五央行再次出台了一系列政策,我们认为央行的紧缩政策仍然是防止整体经济由偏快走向过热的措施。对于后市的走势,我们认为调整幅度不会太大,央行紧缩政策的影响有限。目前市场上升动力的不足在于缺乏能够引领大盘的持续热点,因此我们判断在4000点左右将继续维持震荡整理格局。

投资策略上,在震荡格局中,我们建议关注结构性机会。对于一些概念类,估值明显高估的个股应当注意其风险。关注估值存在优

势的大盘蓝筹股,以及能够实质性改善公司基本面的主题投资机会,如行业整合,央企整合等。

本周盈利预测及评级表中,新加入开深股份、中信银行、交通银行,以及房地产行业的19家上市公司。评级方面,上调民生银行的评级由“增持”调为“买入”,新增的房地产行业整体给予“行业增持”的评级。盈利预测方面,上调西山煤电、兰花科创、开深股份、S深发展、浦发银行、华夏银行、民生银行、中国银行、工商银行、中信银行和交通银行共11家公司的盈利预测。

信息评述

央行一次释出三大货币政策手段

上周末,央行同时公布三项重要的货币政策:从5月19日起,金融机构一年期存款基准利率上调0.27个百分点,一年期贷款基准利率上调0.18个百分点;从6月5日起,上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点;从5月21日起,银行间即期外汇市场人民币兑美元交易价浮动幅度由千分之三扩大至千分之五。

中信证券:

我们认为扩大汇率交易区间的象征意义大于实际作用,人民币的加速升值并不需要扩大区间;准备金率的运用已经常规化,我们估计在未来半年中准备金率还有可能再上调三到四次,在年底调高至13%;我们认为本次加息,尤其是缩小息差的非对称升息,是出于以下几点考虑。

首先是保证实际存款利率不再是负利率;二是通过提高存款利率来控制目前存款从银行向股市搬家;三是通过减小存贷息差抑制商业银行的放贷冲动,鼓励银行发展中间业务;四是通过打击银行盈利空间来给目前过热的股市降温。我们估计今年下半年仍然有加息27至54个基点的可能性。

国泰君安:

本次加息幅度小于预期,意在遏制储蓄过度分流,影射股市过热,但如此小幅度的加息幅度显然难以有明显的政策效果。小幅加息的同时上调了准备金率,进一步表明利率政策颇受牵制,对冲流动性主要还得依赖数量手段。

我们依然维持CPI前高后低的总体判断;5月份的预测值是2.6%,之后数月的中值水平大致是2.5%。另一方面,美国的通胀压力明显缓和,由此减息预期相当明确。在这两个背景下,中国基准利率进一步的上升空间有限。

中原证券:

在短时间内密集地使用利率及准备金率等货币政策工具主要是为了加强银行体系流动性管理,引导货币信贷合理增长。同时,央行此次还放宽了人民币汇率的日波动幅度限制,这将在一定程度上加快人民币升值的步伐,这对于最直接受益于人民币升值的银行板块来说,可以在一

定程度上减少息差收窄带来的负面影响。由于市场流动性泛滥的根源在于当前外贸政策及外汇体制所导致的双顺差,因此加息或提高准备金率对于收缩流动性只能是指标不治本。如果外汇、外贸政策没有改变,流动性泛滥还会继续,那么年内央行还将继续提高准备金率或加息。

海通证券:

同时加息和上调存款准备金率不足以改变中国股市目前的牛市格局。首先,随着股权分置问题的逐步解决,阻碍中国资本市场发展的关键因素得到消除,投资者对市场信心充足。其次,流动性过剩这一大的背景并未改变,中国经济保持着较快增长,股市目前基本有基本面支持。从中期来看,上市公司业绩超预期是可以期待的,加息和存款准备金率上

调不会影响股市长期向好的趋势。最后,央行紧缩政策会影响市场中的资金供求量,但由于我国股票市场目前还与银行信贷市场处于分割状态,银行资金难以直接流入股市。目前股市上资金充裕,加息和上调存款准备金率不会对股市有多大影响。从利率水平来看,中国当前的利率水平还是相当低的,这对储蓄资金分流到股市显然是不可能造成实质影响的。

联合证券:

在市场影响方面,心理调控和窗口警示大于实质影响。实质影响方面,政策着力点在于银行信贷,政策多重用意降低银行业增长预期,银行股回调带来大盘压力。除银行而外,在总量调整情况下,上市公司特别是龙头公司在行业竞争中优势扩大。对于ROE大幅增长以及对于银行融资的依赖性降低,上市公司经营

层面受到的影响甚微。从资产负债率以及ROE两项指标衡量,相对影响偏大的公司可能集中在通信设备、白色家电等少数行业。由于负利率局面仍然维持、流动性宽松并未扭转,同时宏观经济及上市公司业绩潜在增长能力积极,上市公司特别是龙头公司面仍然不会改变。当前而言,无论管理层还是市场自身更需要的是等待半年报对这种预期的确证。

兴业证券:

此次调控政策对股市的负面冲击是结构性的、阶段性的。首先,对实体经济的影响看,由于真实利率仍接近于0,加息对上市公司业绩影响不大。但是三个政策同时出台会给市场带来一定

的心理压力,也会加大短期内市场的波动性。其次,从资金面看,不影响流动性过剩现象,存款利率的提高不会改变储蓄资金向股市搬家的趋势。第三,从估值水平上看,整体估值水平基本上仍属于理性。

国信证券:

此次加息总体符合市场预期,所不同的是此次加息在某种程度上也有针对股市的政策意图,与前一周证监会、银监会出台相关股市的两项通知一起构成了各部委落实国务院有关指示精神、为股市降温的“组合拳”。如果说加息已在预料之中,则此次央行的“三管齐下”也没有太多

“出其不意”的成分。由于贷款利率提高幅度偏低,此次调控措施对于投资领域以及钢铁、建材、有色等中上游行业的影响并不大;如果考虑银行板块特别是工商银行走势已经反映了利空因素,那么地产、钢铁等市场权重板块下跌空间将较为有限,现阶段市场面临的更多是个股风险而不是指数的风险。

中金公司:

央行的这一系列政策组合兼顾多方面考虑,主要是防止宏观经济过热,而非针对股市,其对于股票市场的影响是有限且有差别

的。国际经验显示,小步快跑的持续加息或短期内大幅加息才会对资产价格产生显著的影响。我们判断中国短期内难以出现这种情况。

齐鲁证券:

央行在周末出台加息等多项措施以抑制流动性过剩,防止经济过热。在牛市中,加息不会成为利空,反而有可能成为加速上涨的契机,美国近年来的牛市就是伴随不断的加息。但就近期行

情而言,目前市场处于一个盘整平台之中,虽然市场对加息早有预期,但央行的调控力度出乎意料,因此,加息等消息有可能成为大盘下台阶盘整的契机。但调整幅度和时间都不会很长,调整是投资者调仓换码的良机。

银河证券:

上周五央行连出三拳,历史罕见,尽管每一拳力度不大,但组合在一起对市场的影响可能会超过以往。此次央行政策出台的时间和方式超出普遍预期,一方面反映了中美战略对话前的巨大压力,另一方面也反映出央行对宏观调控似乎比以往更坚决,对银行储蓄搬家和资产价格上涨高

度关注。因此,政策信号对实体经济、虚拟经济、心理层面的影响不能不予以重视。如果资本市场依旧我行我素,不排除将来套路更多、力度更大的组合拳出现。我们也应注意到,这次管理层用的是市场化的调控手段而非行政打压,是投资者所希望看到的,因为这有利于市场的长期健康发展。

市场震荡难免 科技股可重点关注

□中投证券研究所

一、预计指数将会产生震荡

央行上周末宣布,在上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点的同时,分别上调金融机构一年期存款和贷款基准利率0.27个百分点和0.18个百分点,其他各档存款贷款基准利率也相应调整。我们认为,央行此次加息目的还是抑制流动性过剩,防止经济由偏快走向过热,并非直接针对股市。

本次加息还伴随着提高存款准备金率,这是近10年首次出现的现象,一定程度上显示出央行控制流动性过剩的决心,短期来说对投资者心理将会产生较大影响。此外,对本周的市场趋势,我们认为除了加息消息之外,还存在着以下一些较为重要的影响因素:

首先是开户人数有所下降。“五一”长假以来,新增A股开户数以日均30万以上的速度增加。上周一,沪深两市投资者新增开

户总数为499848户,其中新开A股账户34.7万户,B股账户4.48万户。到了16日,沪深两市投资者新增A股账户为24万户,与“五一”前后日均新增30万A股账户相比减少不少。近期指数涨幅与开户数相关性较高,开户数回落预计也将会反映到指数回落上来。

其次,上周两市成交量有所萎缩,一定程度上反映了市场参与者对当前点位下大盘走向的忧虑,短期上行动力有所不足。

第三,本次加息缩小了存贷款利差,对银行经营将产生一定的影响。目前银行股占A股流通市值比例8.44%,总市值比例的26.03%,银行股的波动将会对主要指数产生较大影响。

预计在众多消息影响下,市场将会大幅震荡以消化短期不利因素,但总体上上升趋势不会改变。

二、重点关注科技股

我们建议关注估值合理且拥有坚实基本面的股票,以防范可能出现的市场回调所带来的系统

性风险。行业方面建议关注景气向好行业中的龙头企业,包括造船、石油加工、海运、钢铁、电力等,并可继续关注B股存在的套利机会。本周科技股板块可能存在较好的投资机会,而蓝筹股以及具有重组方案较为明确的公司仍然是我们的关注重点。

发改委上周公布的《高技术产业发展“十一五”规划》出台,明确了“十一五”期间要重点发展、与发达到当前点下九大专项工程,提出了到2010年高技术产业增加值占GDP的比重提高到10%左右的目标。当前中国正处于重工业化中后期,与发达国家直接竞争的领域愈来愈向高端化发展,对技术上自主创新的要求愈来愈迫切,可以预见,今后将会有更多的扶持政策出台,有真实高科技项目或产品的上市公司如综艺股份等有望从中获益。

以信息技术业为代表的科技股当前整体市盈率处于所有行业的中游水平,成长性溢价还未得到充分体现,值得投资者关注。

券商研究机构对重点上市公司激进预测追踪

(5月14日至5月21日)

股票代码	股票简称	机构名称	发布时间	机构评级	2007E净利润(万元)		差异率(%)	2007E每股收益(元)		差异率(%)	目标价(元)
					报告	一致预期		报告	一致预期		
600001	邯郸钢铁	KGI	5-18	增持	186100	185787	0.17	0.661	0.659	0.33	9.38
600585	海螺水泥	联合证券	5-18	增持	356400	331255	7.59	2.275	2.22	2.48	57
600849	上海医药	中信证券	5-18	买入	23800	20809	14.38	0.5	0.438	14.18	--
600309	烟台万华	国信证券	5-17	推荐	198030	173536	14.11	1.67	1.461	14.29	--
600849	上海医药	东方证券	5-17	增持	21300	20731	2.75	0.45	0.418	7.64	18
601988	中国银行	中银国际	5-17	优于大市	7572100	7056633	7.30	0.3	0.279	7.61	5.95
600309	烟台万华	中银国际	5-16	优于大市	174200	173747	0.26	1.466	1.463	0.20	56
600607	上实医药	兴业证券	5-16	推荐	28360	27509	3.09	0.6	0.662	-9.31	--
600607	上实医药	东方证券	5-16	买入	33300	27509	21.05	0.7	0.662	5.80	24
600607	上实医药	广发证券	5-16	买入	38200	27509	38.86	0.804	0.662	21.52	30
000568	泸州老窖	联合证券	5-15	增持	88130	78862	11.75	1.01	0.92	9.73	47.6
600005	武钢股份	中投证券	5-15	推荐	927802	789064	17.58	1.18	0.995	18.57	16
600655	豫园商城	申银万国	5-15	买入	59220	49513	19.61	1.27	1.02	24.51	60
600997	开深股份	长城证券	5-15	推荐	76813	76686	0.16	1.37	1.32	3.78	--
000625	长安汽车	国信证券	5-14	谨慎推荐	124805	131740	-5.26	0.77	0.806	-4.47	--
000677	山东海龙	远东证券	5-14	买入	22851	17715	29.00	0.447	0.392	13.94	--
000800	一汽轿车	国信证券	5-14	推荐	104160	49479	110.51	0.64	0.31	106.12	--
000927	一汽夏利	国信证券	5-14	推荐	92520	60965	51.76	0.58	0.407	42.36	--
000951	中国重汽	中原证券	5-14	增持	69366	56954	21.79	2.15	1.728	24.39	--
002076	雷莱特	国信证券	5-14	推荐	15294	8209	86.31	0.83	0.445	86.66	--
600005	武钢股份	国金证券	5-14	买入	1013300	745311	35.96	1.293	0.942	37.23	--
600016	民生银行	广发证券	5-14	买入	789072	689163	14.50	0.78	0.63	23.90	16.44
600052	*ST广厦	中投证券	5-14	强烈推荐	125843	54104	132.59	1.444	0.62	132.90	21.8

说明: 1)“激进预测”是指卖方机构的预测显著高于或低于市场一致预期水平的预测。由于业内沟通流畅对同个股的预测值理论上应该比较接近,只有在研究员拥有非对称信息或者对预测值非常自信的时候才会出具远超出一致预期水平的预测,因此这种股票值得特别关注。卖方研究显著高于一致预期,有可能提前预示股价波动,创造超额利润。 2)算法:总市值小于20亿,取净利润差异20%以上,且净利润增加1000万以上;总市值大于20亿、小于100亿,取净利润差异10%以上,且净利润增加3000万以上;总市值大于100亿、小于500亿,取净利润差异8%以上,且净利润增加5000万以上;总市值大于等于500亿,取净利润差异5%以上,且净利润增加1亿以上。(数据来源:上海朝阳永续一致预期 www.go-goal.com)